CARTA DE APRESENTAÇÃO
Declaração de responsabilidade de conteúdo; Termo de transferência de direitos autorais; Termo de divulgação de potencial de conflito de interesses.

Sr. Editor da Revista “Praxia - Revista on line de Educação Física da UEG”,
 
Após ler atentamente as normas de publicação e perceber a área de concentração da revista, considero que a Praxia é um periódico adequado para a difusão do trabalho em anexo. Por este motivo submeto para análise de publicação na seção "Resenha" o manuscrito “Educação de valores através do esporte no cinema”, cujos autores são Allyson Carvalho de Araújo e Paula Nunes Chaves.
[bookmark: _GoBack]Os autores declaram que, em caso de aceitação da resenha pela Revista Praxia, concordam com que os direitos autorais a ele referentes se tornarão propriedade exclusiva desta revista pertencente a UEG/UNIDADE DE QUIRINÓPOLIS/CURSO DE EDUCAÇÃO FÍSICA, vedada qualquer reprodução, total ou parcial, em qualquer outra parte ou meio de divulgação, impressa ou eletrônica, sem que a prévia e necessária autorização seja solicitada e, se obtida, fazendo-se constar o competente agradecimento a Praxia.
Os autores certificam a não existência de conflitos de interesse que possam  influenciar os resultados da pesquisa, bem como se responsabilizam pelo conteúdo do manuscrito.
Natal, 24/03/2013
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